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посередництва у торгівлі з європейськими державами, послужило однією з причин першої англо-голландської війни 
(1652-1654). 

Бойові дії між Англією і Голландією в основному відбувалися у вигляді грандіозних морських битв і 
закінчилися розгромом голландського флоту. За мирним договором, підписаним у Вестмінстері 15 квітня 1654 р., 
Голландія визнала «Навігаційний акт» і зобов’язалась відшкодувати збиток, завданий англійській Ост-Індській 
компанії з 1611 року. Цей мир ознаменував початок відступу Голландії перед Англією в торговому суперництві [6, с. 
521]. 

Реставрація Стюартів не змінила зовнішньополітичний курс Англії. Новий «Навігаційний акт», виданий 
Карлом II в 1660 р., був ще менш прийнятним для голландців, порівняно з актом 1651 р. В 1663 р. англійці атакували 
головне джерело голландської работоргівлі - західноафриканські порти, а наступного року захопили Новий 
Амстердам в Північній Америці і перейменували його у Нью-Йорк. Ці зіткнення послужили формальним приводом 
нової англо-голландської війни (1666-1667) [3, с. 174]. Війна завершилась підписанням Бредського договору, за яким 
голландці втрачали свої колонії у Північній Америці, але домоглися пом’якшення деяких умов «Навігаційного акту» 
[6, с. 522]. 

Виникнення двох воєн протягом одного десятиліття між високорозвиненими на ті часи державами змусило 
багатьох політиків по-новому подивитись на ті суперечності, що призводили до воєнних дій. Необхідно було 
усунути ці протиріччя більш цивілізованим шляхом. Мова йшла про розподіл ринків збуту ненасильницькими, 
мирними методами. Відхід англійців з Індонезії, а голландців з Північної Америки в ході другої англо-голландської 
війни фактично означав розподіл сфер впливу між голландською і англійською буржуазією. І хоча протиріччя між 
сторонами ще не були повністю врегульовані, проте їхня гострота була знята. Тому третя англо-голландська війна 
(1672-1674) вже не носила такого запеклого характеру, як у попередні роки [2, с. 267]. 

Отже, зовнішня політика Англії формувалася під впливом торгових інтересів та ідей меркантилізму і 
передбачала витіснення торгівельних суперників, захоплення монополії на перевезення товарів, встановлення 
панування на морях. У XVII ст. головним суперником Англії в боротьбі за торгівельну, морську і колоніальну 
гегемонію були Нідерланди. В результаті трьох кровопролитних морських війн між обома країнами голландська 
першість на світовому ринку була зламана. З великої торговельної і морської держави, світового фрахтувальника і 
банкіра Голландія перетворилася на початку XVIII ст. в другорядну країну. Натомість Англія починає контролювати 
вузлові пункти світових океанічних шляхів і стає провідною торговельною державою. 
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В період світової економічної кризи перед провідними країнами світу, в тому числі перед Росією та 

Україною, стоїть нагальна необхідність ефективного реформування економіки. Оскільки модернізація потребує 
активізації сил всього суспільства, то перед керівниками держав постає проблема мотивації і пошуку ідеології, яка 
не лише стане основою реформ у державі, а й допоможе мобілізувати всіх громадян для досягнення поставленої 
мети.  

Для Росії такою ідеологією вкотре може стати лібералізм, який ще в ХІХ столітті був використаний з метою 
подолання глибокої кризи та відсталості Російської імперії.  

Однак, як і півтора століття тому, сьогодні є досить актуальною проблема впливу Заходу на Росію, особливо в 
період, коли необхідна ефективна модернізація економіки та усієї держави загалом. Саме тому дослідження розвитку 
особливостей російського лібералізму є досить актуальним питанням. А оскільки одним із найвпливовіших 
теоретиків лібералізму російського типу був Б.М. Чичерін, до ідей якого зверталися в переломні періоди російської 
історії (під час реформ Олександра ІІ, революції в 1905 та 1917 роках), тому саме його погляди заслуговують на 
особливу увагу. 

Борис Миколайович Чичерін (1828-1904) є одним із визначних мислителів другої половини ХІХ століття та 
засновником політичної науки в Росії. Він є автором таких праць, як: «Історія політичних вчень», «Про народне 
представництво», «Власність і держава» в двох томах, трьохтомного «Курсу державної науки» та інших. У цих 
працях він розробляє ключові ідеї політико-філософського вчення, а також концепцію «охранительного 
либерализма», або ліберального консерватизму, яка, на думку П. Струве, «відразу перетворилася в якусь міцну і 
тверду форму, гармонійно поєднуючи в єдиному цілому ідейні мотиви лібералізму і консерватизму» [6, с.121]. 

Будучи прихильником ліберальних цінностей та «європейського шляху» розвитку Росії, Чичерін чудово 
розумів, що перенесення на російський ґрунт, основу якого складало самодержавство, досягнень 
західноєвропейської демократії може стати каталізатором політичного катаклізму (вибуху). Саме тому філософ 
використовує консервативні початки в своїй ліберальній програмі.  
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Поєднання консерватизму і лібералізму в єдиній концепції є невипадковим, оскільки ці дві ідеології 
виключають крайності й недоліки одна одної. Так, лібералізм знайшов своє вираження у наступних вимогах: відміна 
кріпосного права, тобто звільнення селян за викуп із землею, та встановлення індивідуального, а не общинного 
землеволодіння; проголошення свободи прав особи; встановлення гласності; гласність судів; перехід до обмеженої, 
представницької монархії. А під консерватизмом Чичерін розумів сильну владу, яка є важливою умовою 
ефективного розвитку законної, правильної свободи.  

Реалізація ж свободи (політичної чи особистої), на думку філософа, можлива лише в державі. Державу 
Чичерін ставить над громадськими об’єднаннями і громадянами як вищий порядок, який не нищить, а лише 
«восполняет частные отношения», що базуються на свободі [5, с.84]. На думку А. Полякова, який є дослідником 
лібералізму, держава в концепції Чичеріна – носій верховних початків і представляє собою «объективный 
организм» – втілення світових ідей, що розвиваються в історії людства. Саме в цьому аспекті, як стверджує А. 
Поляков, вчення Чичеріна відрізняється від класичної ліберальної теорії, яка «зводить завдання держави виключно 
до ролі «нічного сторожа», який зайнятий охороною прав своїх громадян» [5, с.84]. Для Чичеріна держава є 
«организацией народной жизни», в якій народ виконує своє історичне призначення. 

Ідеальною формою держави, яка покликана найбільш повно здійснювати свої цілі і завдання, виступає в 
Чичеріна конституційна монархія. Монарх є ніби посередником між двома «протилежними елементами» – народом і 
аристократією. Монарх реалізовує основи влади, аристократія – основи закону і демократії, основи свободи [5, с.84]. 
Розвиток цих основ, на думку Чичеріна, повинен вести до гармонійного поєднання всіх елементів людського 
суспільства і гарантувати свободу. Але демократичні основи в конституційній монархії зовсім не означають 
повновладдя народу. По-перше, для участі в справах держави необхідні відповідні здібності. Тому вчений виступає 
проти загального виборчого права і обґрунтовує систему цензів. По-друге, основним принципом державного устрою, 
за Чичеріним, є поділ влади при єдності управління, що виключає повновладдя якогось одного елемента суспільства. 
При цьому поділ влади трактується як особливість змішаного управління, суть якого полягає у прагненні поєднати 
порядок і свободу [7]. Система поділу влади має функціонувати на основі стримувань і противаг, не допускаючи 
переходу до парламентаризму, який є пагубним для непідготовленої до нього держави, якою і була на той час Росія. 

Внаслідок цього в системі Чичеріна особливий характер отримує монархічна влада. Беручи участь у 
діяльності законодавчої гілки влади –затверджуючи закони, у виконавчій – призначаючи міністерства і 
проголошуючи верховні рішення, у судовій – призначаючи суддів і маючи право помилування, вона стає четвертою 
гілкою влади. Це четверта влада, яка при розподілі владних повноважень гарантує державну єдність, стримує партії, 
заспокоює пристрасті, охороняє права та інтереси меншості, завжди дбаючи про вище благо цілого, а не якоїсь його 
частини [5, с.85]. Політичне кредо такої форми правління виражається в такій формулі: «Либеральные меры и 
сильная власть – либеральные меры, предоставляющие обществу самостоятельную деятельность, обеспечивающие 
права граждан, охраняющие свободу мысли и совести, дающие возможность высказываться всем законным 
желаниям – сильная власть, блюстительница государственного единства, связующая и сдерживающая общество, 
охраняющая порядок, строго надзирающая за исполнением закона, внушающая гражданам уверенность, что во главе 
государства есть твердая рука, на которую можно надеяться, и разумная сила, которая сумеет отстоять, 
общественные интересы против напора анархистских стихий и против воплей реакционных партий» [5, с.85]. 

Отже, виходячи із вищесказаного, ми бачимо, що Б. Чичерін, поєднавши в єдине ціле ідеї лібералізму і 
консерватизму, сформував своєрідну модель модернізації Російської імперії шляхом її вестернізації. При цьому цей 
шлях корінних перетворень російського суспільства враховував політичні та морально-релігійні особливості 
Російської держави. Час показав, що концепція ліберального консерватизму залишається актуальною і сьогодні. 
Підтвердженням цього є переконання одного із дослідників історії російського лібералізму В. Леонтовича, який 
пов’язував майбутнє ліберальної ідеології виключно з єдиним «справжнім лібералізмом для Росії – лібералізмом 
консервативним» [4, с.22].  
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